

КОРРЕЛЯТИВНЫЕ АСПЕКТЫ ГУМАНИТАРНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Возникновение и развитие трансдисциплинарных стратегий, направленных на решение проблем в сфере здравоохранения и биомедицинских исследований в значительной степени основаны на роли, которую медицина играет в современном обществе в контексте общественного здоровья. Интенсивное внимание к трансдисциплинарности определяет степень, уровень адекватности современной системы организации медицинской помощи сложным проблемам биомедицины, требующим новых инструментариев – теоретических и методологических. В этом дискурсе особую роль в обеспечении оптимальных условий для максимальной реализации потенциала здоровья каждого человека на протяжении всей его жизни играют два социальных института – здравоохранение и гуманитарная экспертиза.

Высшая ценность здравоохранения – это человеческая жизнь, которая поддерживается и улучшается путем признания биоэтических норм и принципов, принятых и не редко утвержденных законодательно. Для достижения этой цели необходимо определить и внедрять моральные правила биоэтики, которые позволили бы в полной мере обеспечивать не только защиту здоровья человека, но и защиту индивидуальных и общечеловеческих ценностей. К сожалению, в Республике Молдова эти принципы и правила известны ограниченному кругу людей, оканчивающих медицинский университет в последние годы. Но даже они владеют лишь теоретическими знаниями, которые на практике не используются или используются крайне редко, из-за недостатков существующей системы или из-за принципов групповой принадлежности. Поэтому нам нужен междисциплинарный институт, который поддерживал бы эти идеи, развивал, проверял и практически реализовывал их. Только совместными усилиями гуманитарная экспертиза, здравоохранение и общество смогут бороться и защищать здоровье граждан и способствовать повышению качества их жизни. Главная функция здравоохранения в любом обществе вытекает из таких понятий, как: система управления, соцзащита, профилактика и продвижение. В этом контексте, чтобы достичь положительных результатов в этой сфере, необходимо уменьшить факторы риска, а также вести профилактическую работу в этом направлении. Эти действия могут быть достигнуты с помощью гуманитарной экспертизы, при этом роль здравоохранения должна концентрироваться на предотвращении эпидемий и пропаганде здорового образа жизни, а роль защиты здоровья граждан должно играть государство.

Другая проблема, которая входит в компетенцию гуманитарной экспертизы и здравоохранения, – ответственность за проведение биомедицинских исследований на людях, особенно в развивающихся странах. Самые большие упущения и пробелы в этом контексте – то, что не разработаны до конца законы о биомедицинских исследованиях; не определены точно этические стандарты исследования; общество недостаточно информировано о сути биомедицинских исследований. Поэтому было бы актуально организовать при Министерстве здравоохранения или при Департаменте социального здравоохранения структуры, которая занималась бы вопросами прав пациентов, которые считают, что их права нарушены.

Как здравоохранение, так и гуманитарная экспертиза должны стоять на службе обществу, способствуя более глубокому пониманию структуры и развития медицины, бороться за улучшение качества жизни человека,

для осознания ценности здоровой и устойчивой окружающей среды и ее сохранения для нынешнего и будущих поколений.

Rusnac D. V.

CORRELATIVE ASPECTS OF HUMANITARIAN EXPERTIZE AND PUBLIC HEALTH

The paper emphasizes the role of two main social institutions: humanitarian expertise and public health in the insurance of health care for each member of the society.